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16 декабря 2011

Открытое письмо
Те же права, та же ответственность
Ежегодно 17 декабря НГО со всего мира (в основном, НГО секс-работников) привлекают внимание к необходимости остановить насилие и преследование людей, занятых коммерческой секс-работой. Серьезные нарушения прав человека, насилие, стгма и ограничение в гражданских правах в контексте уголовного преследования проституции усиливает уязвимость секс-работников перед лицом ВИЧ/СПИДа.
 
В Румынии проституция считается преступлением, которое наказываеся тюремным заключением на срок от 3 месяцев до 3 лет. В соответствии с законом 61/1990, приставание к мужчине на улице является нарушением, за которое налагается штраф.
Людей, занятых в секс-индустрии часто преследуют клиенты и сутенеры, а также просто третьи лица. В таких случаях система наказывает не агрессоров, а жертву, арестовывая и штрафуя девочек: подать жалобу на преступника означает выдать себя полиции.
Женщин, занимающихся проституцией, штрафуют несколько раз за ночь; они остаются должны огромные суммы, без шанса их уплатить. 
Проституция является основанием для навешивания ярлыков, обвинений и общественного осуждения. Насилие – это одно из проявлений стигмы и дискриминации. 

Считается, что люди, занятые в секс-индустрии, ответственны за все. Общество не считает ответственными клиентов, т.е. людей, которые просят об услугах и платят за них. Напротив, распространено мнение, что «бедный мужчина заразился от какой-то проститутки».  
Что мы должны сделать?
· Начать обсуждать проституцию открыто с женщинами и другими людьми, занятыми в секс-индустрии; привлекать их не только к обсуждению, но и к принятию решений по вопросам, которые касаются их жизней.
· Принять, что женщины и другие люди, занятые в секс-индустрии, являются такими же гражданами как и мы; у них есть не только обязанности, но и права.
· Отказаться от стигмы, опирающейся на моральное осуждение, благие намерения и иную точку зрения, подкрепляемую законом, который выносит наказания, не производя реальных перемен в безопасности и состоянии здоровья граждан. 
· Наказывать преступления и преследования лиц, занятых в секс-индустрии. Отказаться от практик, которые отталкиваются от идеи, что жертва сама во всем виновата. 
· Подумать над тем, что клиенты/мужчины – это часть как проблемы, так и ее решения; они просят об услугах и платят за них.
Этот документ составлен АRAS – Румынской Ассоциацией против СПИДа, негосударственной организацией, осуществляющей среди прочего проекты по просвещению лиц, занятых в секс-индустрии.
Эту точку зрения разделяют следующие организации: 
� http://www.who.int/gender/documents/sexworkers.pdf





